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1.1 Kann Nützlichkeit ein Kriterium für Moralität sein? - Das Trolley-Problem
Beim Trolley-Problem handelt es sich um ein Gedankenexperiment zu einem moralischen Dilemma, das zuerst von Philippa Foot beschrieben wurde. Sein Name leitet sich vom der englischen Bezeichnung für Straßenbahn ab. 
Mögliche Aufgabenstellung:
1. Was würden Sie in der Lage des Fahrers der Bergbahn tun? 
2. Sammeln Sie Argumente für bzw. gegen jede der beiden Handlungsoptionen und begründen Sie Ihre eigene Auffassung.

	Handlungsoption 1:
…
	Handlungsoption 2:
…

	Argumente dafür:
…

	Argumente dafür:
…

	Argumente dagegen:
…

	Argumente dagegen:
…

	Eigene Auffassung:
…

Begründung:
…




3. Diskutieren Sie die Frage, ob  das Kriterium des kleineren oder größeren Nutzens bzw. Schadens ein Kriterium für die moralische Richtigkeit von Handlungen sein kann.

M1: Die Bergbahn
Versetzen Sie sich in die Lage des Fahrers einer Bergbahn, die sich auf einer Talfahrt befindet. Plötzlich tauchen fünf Gestalten im Nebel vor ihnen auf; es sind Wandertouristen, die sich trotz Verbotsbeschilderung auf die Gleise begeben haben. Eine Vollbremsung ist zwecklos, aber Sie könnten auf ein Nebengleis ausweichen, auf dem sich ein Arbeiter befindet, der dort reguläre Wartungsarbeiten durchführt. 
(nach Philippa Foot)

Vgl. auch: Patrick Donovan: The Trolley Problem (filmische Darstellung des Trolley-Problems, in englischer Sprache): http://www.youtube.com/watch?v=Fs0E69krO_Q (03.02.2013) – Das Dilemma von M1 wird im ersten Teil des Filmes dargestellt.
